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Aufgabe 1

Wir versuchen, ein verteiltes System in der Aussagenlogik zu modellieren. Angenommen wir wollen
n Prozesse fiir s Zeiteinheiten beobachten. Jeder Prozef8 kann sich an jedem Zeitpunkt im Zustand p, g
oder r befinden. Wir fithren Aussagenvariablen p’, g} und r! ein, die auf wahr gesetzt werden, wenn
Prozef3 i zur Zeit t im entsprechenden Zustand ist. Formalisieren Sie die folgenden Aussagen in AL:

(a) Zujedem Zeitpunkt ist hochstens ein Prozef in Zustand q.
Losung. \ N\ ~(q; 7 q5)

I<s i+k

(b) Essind immer mindestens zwei Prozesse in Zustand p.

Losung. AV (pi A p)

t<s ik

(c) Wenn sich ein Prozef8 in Zustand g befindet, dann wechselt er nach spidtestens 3 Zeiteinheiten in
den Zustand r.

Losung. /\ /\ rt+1 v "t+2 v "t+3)]

1<s i<n
Aufgabe 2
Geben Sie zu der folgenden Formel dquivalente Formeln in KNF und DNF an:
=[p=>=(qvn)]=[~(qg< (r=p))A(=pVva)]
Losung. Aus der Wahrheitstabelle

q r|p=>-(qvr) qe(r>p) -pvq ¢
0O 0 O 1 0 1 1
0 0 1 1 1 1 0
0 1 O 1 1 1 0
0 1 1 1 0 1 1
1 0 O 1 0 0 0
1 0 1 0 1 0 1
1 1 O 0 1 1 1
1 1 1 0 0 1 1

liest man ab:

p=(pA-gA-T)V(mpAgAT)V(PA-gAT)V(PAQ)
=(pvqVv-r)A(pVv-gVvr)A(-pvqV-r).

Aufgabe 3

(a) Ist die Formel ¢ = =[(~g = p) vV (g A (=r v =p))] erfilllbar?
Losung. Ja, fir 3(p) =3(q) =J(r) = 0ist ¥ = L.

(b) Beweisen Sie, daf$ ¢ ¥ y genau dann gilt, wenn ¢ A -y erfiillbar ist.
Losung. (=) Gilt ¢ ¥ v, so gibt es eine Interpretation J mit J £ ¢ und J ¥ y. Also J = ¢ A -y, und diese
Formel ist erfiillbar.

(«=) Ist ¢ A —y erfiillbar, dann gibt es eine Interpretation J mit J £ ¢ A —y. Insbesondere gilt J = ¢
und J ¥ . Also haben wir ein Gegenbeispiel fiir die Behauptung ¢ = v gefunden.



